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Anexa nr. 1 

LISTA EXECUTORILOR   
LABORATORULUI BIOREGLATORI NATURALI 

 

Nr. Numele/Prenumele Titlul ştiinţific Funcţia în cadrul 
proiectului Semnătura 

1 Ivanova Raisa dr.  
Şef de laborator, 

Director de proiect 
 
 

2 Maşcenco Natalia dr.   
Cercet. şt.  

coord. 
 
 

3 Elisoveţcaia Dina dr. 
Cercet. şt.  

coord. 
 

4 Gurev Angela dr. Cercet. şt. superior 
 
 

5 Borovskaia Ala - Cercet. şt. 
 
 

6 Şubina Victoria - Cercet. şt. 
 
 

7 Luţcan Elena - Biolog coordonator 
Concediu de 

îngrijire a copilului 
 

8 Popovschi Ecaterina - 
Chimist 

coordonator 

Concediu de 
îngrijire a copilului 

 

9 Ţapuchevici Valentina - Tehnician   
Concediu din cont 

propriu 
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2. OBIECTIVELE ŞI SARCINILE PROIECTULUI 

 

 Obţinerea extractelor integrale din Veronica teucrium, purificarea acestora şi evaluarea 

conţinutului cantitativ şi calitativ de substanţe biologic active  cu proprietăţi  de  bioreglatori. 

 Divizarea extractelor purificate  din Veronica teucrium în  fracţiuni după apartenenţă la clasă şi 

individualizarea componentelor majore. 

 Studii spectrale ale componentelor individualizate din extracte Veronica teucrium şi identificarea 

lor. 

 Obţinerea (producerea) în condiţii de laborator din materia primă proaspăt colectată şi uscată a 

speciilor Verbascum spp., Linaria spp., Veronica spp., Juniperus spp., cantităţi necesare de  

extracte şi bioreglatori naturali (verbascozide, linariozide genistifoliozide, verofozide, 

tomatozida etc.),  pentru testarea continuă a activităţii biologice şi aplicarea acestora în cultivarea 

plantelor. 

 Elaborarea  compoziţiilor efective de bioconjugate polimere biodegradabile cu conţinut de 

tomatozida şi genistifoliozida pe suport de carboximetilceluloza. 

 Determinarea activităţii biologice în condiţii de laborator şi de câmp a bioreglatorilor nativi şi a 

bioconjugatelor obţinute. Testarea activitatea biologică a extractelor de glicozide şi a 

biocojugatelor polimere asupra capacităţilor germinative ale seminţelor de plante legumicole şi 

de porumb, aplicarea bioreglatori nativi pentru înrădăcinarea butaşilor pomilor fructiferi (corn). 

 Evaluarea eficacităţii aplicării bioreglatorilor nativi şi imobilizaţi pe suport de polimer la 

păstrarea seminţelor şi  cultivarea plantelor legumicole şi de porumb. 
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3. REZULTATELE ŞTIINŢIFICE ALE CERCETĂRILOR EFECTUATE ÎN CADRUL 
PROIECTULUI  

 
Prin metoda validată au fost obţinute extracte integrale de substanţe biologic active din Veronica 

teucrium - sursa vegetală nouă. Aplicând diferite scheme de purificare şi izolarea substanţelor biologic 
active din plante Veronica spp. din extracte din Veronica teucrium au fost individualizate 4 componente 
majore: un acid fenolic (1,3g) bine solubil in metanol, dar puţin solubil în apă, 2 derivaţi ai acidului cafeic  
(0,5g) şi (0,2g)  o glicozidă  flavonoidică (1,02g) şi o glicozidă cu structura neidentificată (0,7g). Pentru 
substanţe majore au fost înregistrate spectrele UV, FT-IR şi RMN. Interpretarea datelor spectrale a 
condus la stabilirea structurii chimice şi identificarea lor. A fost identificat că glicozidă flavonoidică este 
glicozida izoscutelareinei, se conţine în abundenţă, a fost obţinută cu partea de masă 1,0% din masa 
uscată a plantei. C29H34O18; M=651,45; absoarbe în UV în intervalul 275-302 nm. Structura chimică a 
acesteia a fost stabilită prin spectroscopia RMN. Conform semnalelor înregistrate este o dizaharidă, cu 
un rest de glucopiranoză terminal şi un rest de alopiranoză acetilată în poziţia 6. Legătura cu agliconul 
tetrahidroxiflavona a fost stabilită conform deplasării semnalelor atomilor de carbon din nucleul aromatic 
C-7 şi lipsei semnalului atomului de hidrogen. Prin compararea datelor spectrale cu cele din literatură a 
fost stabilită coincidenţa şi confirmată formula de structură: izoscutelarein-7-O-(6ʹʹʹ-O-acetil)-β-D-
alopiranozil-(1ʹʹʹ-2ʹʹʹ)-β-D-glucopiranozidă. Pentru glicozida neidentificată au fost înregistrate spectrele 
13CRMN şi 1HRMN (fig.1), urmează atribuirea semnalelor şi confirmarea structurii chimice prin 
metodele COESY.  

 
Figura 1. Spectrul 1HRMN pentru glicozida neidentificată din extracte de V. teucrium. 

 
În condiţii de laborator au fost determinate capacitățile germinative (energia de germinație, 

facultatea germinativă, talia plantulelor, lungimea rădăcinilor) a seminţelor de tomate, tratate cu soluţii 
de diferite concentraţii (0,0001, 0,0005, 0,001, 0,005, 0,01, 0,05, 0,1%) de substanţe biologic active 
extrase din plantele V. teucrium.  A fost dovedit că cea mai eficientă concentraţie este de 0,01%, care 
sporeşte energia de germinaţie cu 33,6%, iar facultatea germinativă a seminţelor de tomate cu 15,8% faţa 
de martor (fig.2). Trecerea la agricultura organică necesită elaborarea unor noi metode de protecţie a 
seminţelor de factori nefavorabili. O metoda contemporană şi efectivă este tratarea seminţelor înainte de 
semănat cu bioreglatori naturali de structura glicozidică extrase din surse vegetale şi incrustarea 
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seminţelor pentru păstrarea îndelungată cu bioconjugate polimere în componenţa cărora sunt incluşi şi 
bioreglatori naturali. 
 

 
Figura 2. Influenţa bioreglatorilor extrase din V. teucrium asupra capacităţilor de germinaţie ale 

seminţelor de tomate 
 
In condiţiile de laborator au fost elaborate multiple compoziţii de bioconjugate polimere cu 

conţinut de tomatozidă şi genistifoliozidă pe suport de carboximetilceluloza (CMC). În urma testărilor 
biologice (Fig. 3) asupra seminţelor incrustate şi depozitate timp de 3-6 luni a fost selectată cea mai 
eficientă compoziţia de bioconjugat (0,1% de  genistifoliozida, 0,1% CMC), care a fost utilizată pentru 
incrustarea boabelor de porumb (forme parentale) înainte de semănat în câmp deschis. Determinarea 
caracteristicilor bio-morfologici ale plantelor de porumb a demonstrat că încrustarea cu bioconjugat este 
benefică pentru dezvoltarea sistemului radicular şi creşterea masei uscate a plantelor, iar masa 1000 de 
boabe a fost de două ori mai mare în comparaţie cu martor (tabl.1). 

 
Figura 3. Influenţa incrustării boabelor de porumb cu bioconjugate asupra capacităţilor lor  

germinative până şi după depozitare timp de 3 luni

0,0001 0,0005 0,001 0,005 0,01 0,05 0,1
Energie de germinaţie 18,5 5,37 9,5 16,4 33,6 19,8 -6,34
Facultatea germinativă 17,2 16,65 8,8 18,31 15,8 3,1 -0,42
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Tabelul 1. Caracteristicile bio-morfologice ale plantelor de porumb din boabe incrustate  
Varianta Germinarea 

(în ziua 11 după 
însămânţare), % 

Lungimea 
rădăcinii 

în faza a 7 
frunze, см 

Masă 
uscată 
la10 

plante, g 

Înflorire 
panicul, 

% 

Masa 1000 
boabe, kg 

Productivitate
a  boabelor, 

t/ha 

Martor  67,0±3,0 12,8 14,65 46,7 0,18 1,93 
Genistifoliozide, 0,1% 71,3±3,4 13,3 15,38 68,3 0,17 1,97 
Genistifoliozide, 0,1% 
+ CMC, 1,0% 72,3±2,8 14,8 16,93 63,3 0,40 1,94 

 
Din materia prima vegetală (Veronica spp., Linaria spp., Verbascum spp.) au fost obţinuţi 

bioreglatori naturali: verofozide, linarozide, genistifiliozide, verbascozide, precum şi preparate 
certificate Moldstim şi Ecostim. Eficacitatea biologică a bioreglatorilor în condiţii de laborator a fost 
testată asupra obiectelor noi. A fost cercetată influenţa substanţelor biologic active extrase din plante V. 
officinalis, V. spuria asupra capacităţilor germinative a seminţelor de mărar, iar Moldstim, verofozidă şi 
verbascozidă asupra seminţelor de floarea-soarelui. S-a observat că aplicarea bioreglatorilor sporeşte 
dezvoltarea rădăcinitei embrionare principale la floarea-soarelui şi duce la creşterea raportului dintre 
lungimea rădăcinii şi taliei plantei, ceea ce în fazele iniţiale de creştere este foarte important pentru 
aceasta cultură. A fost cercetată activitatea biologică a verofozidei, linarozidei şi genistifoliozidei asupra 
capacităţilor de germinare a boabelor de porumb cu aplicarea fonului de fitopatogen Fuzarium 
oxysporum. S-a evidenţiat că bioreglatori naturali menţin proprietăţile sale biologice şi în prezenţa 
fitopatogenului (fig.4) . 

 

 
Figura 4. Influenţa bioregulatori asupra germinaţiei seminţelor de porumb: Martor-1 – fără 

fitopatogen; Martor-2 – cu infectare cu fitopatogen Fusarium oxysporum
 

  În condiţii de câmp deschis seminţe de tomate înainte de semănat au fost tratate cu 
genistifolizida şi moldstim; castravete – linarozida şi scrofulariozida; ceapa -  linarozida şi ecostim; 
varza albă – verbascozida şi extract sumar din Veronica spuria. Efectul pozitiv al utilizării 
bioreglatorilor naturali s-a manifestat prin creşterea recoltei la castravete cu 4,9-6,1 t/ha; la tomate – 
1,2-5,7 t/ha, la ceapa – 2,9-4,6 t/ha; la varza albă – cu 4,5-7,5 t/ha. De menţionat că tratarea seminţelor 
cu bioregulatori îmbunătăţeşte şi indici biochimici ai fructelor. Tratarea seminţelor de tomate înainte 
de semănat cu soluţiile de Moldstim a favorizat sporirea conţinutului de acid ascorbic (vitamina C) 
cu 32,0% faţa de martor, ceea ce s-a manifestat şi prin indice de aciditate. 

 

 

0 10 20 30 40 50

Martor-1
Martor-2

Genistifoliozide – 0,1%
Verofozide – 0,1%
Linarozide – 0,1%

Genistifoliozide + Fusarium oxysporum
Verofozide + Fusarium oxysporum
Linarozide + Fusarium oxysporum

Germinaţie facultativă ,%



   
 

4. REZUMAT 

Rezultatele studiilor chimice şi spectrale ai extractelor purificate din plante de Veronica tiucrium şi 
componentelor individualizate au atestat că, substanţele biologic active majore ale extractelor sunt 
prezentate de acidul fenolic, derivaţi ai acidului cafeic şi glicozide flavonoide.  Prin determinarea 
constantelor fizico-chimice şi înregistrarea datelor spectrale a fost stabilită structura fiecărui compus 
identificat.  Din materia prima vegetală (Veronica spp., Linaria spp., Verbascum spp.) au fost obţinuţi 
bioreglatori naturali, eficacitatea biologică cărora a fost testată atât în condiţii de laborator (mărar, 
floarea-soarelui), cât şi în condiţii de câmp deschis (tomate, castravete, ceapa, varza). Seminţele de 
tomate înainte de semănat au fost tratate  cu genistifolizida şi moldstim; castravete – linarozida şi 
scrofulariozida; ceapa -  linarozida şi ecostim; varza albă – verbascozida şi extract sumar din Veronica 
spuria. Efectul pozitiv al utilizării bioreglatorilor naturali s-a manifestat prin creşterea recoltei la 
castravete cu 4,9-6,1 t/ha; tomate – 1,2-5,7 t/ha, ceapa – 2,9-4,6 t/ha şi respectiv varza albă – cu 4,5-
7,5 t/ha. In condiţii de laborator au fost elaborate multiple compoziţii de bioconjugate polimere cu 
conţinut de tomatozidă şi genistifoliozidă pe suport de carboximetilceluloza (CMC). In urma testărilor 
biologice asupra seminţelor incrustate şi depozitate timp de 3-6 luni a fost selectată cea mai eficientă 
compoziţia de bioconjugat (0,1% de  genistifoliozida, 0,1% CMC), care a fost utilizată pentru 
încrustarea boabelor de porumb (forme parentale) înainte de semănat în câmp deschis. Determinarea 
caracteristicilor bio-morfologice ale plantelor de porumb a demonstrat că încrustarea cu bioconjugat 
este benefică pentru dezvoltarea sistemului radicular şi creşterea masei uscate a plantelor, iar masa 
1000 de boabe a fost de două ori mai mare în comparaţie cu martorul. A fost demonstrat faptul, că 
bioreglatorii naturali posedă activitate biologică, pe care o menţin şi în prezenţa fitopatogenelor 
(Fuzarium spp.). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



   
 

 
5. CONCLUZII 

1. Din materia prima vegetală (Veronica spp., Linaria spp., Verbascum spp., Juniperus spp.) au 
fost obţinute substanţe biologic active (verofozide, linarozide, genistifoliozide, verbascozide, 
juniperus extract). In urma testărilor în condiţii de laborator şi câmp deschis a fost evaluată 
activitatea lor biologică. 

2. Cercetările efectuate au arătat că plantele Veronica tiucrium. conţin o cantitatea valoroasă de 
substanţe biologic active (acid fenolic, derivaţii ai acidului cafeic şi glicozide flavonoide), 
care posedă activitatea de stimulator a germinării a seminţelor, reglator de creştere şi 
dezvoltare a plantelor.  

3. A fost stabilit că activitatea biologică a bioreglatorilor nativi se menţine şi în prezenţă 
fitopatogenilor. 

4. Au fost elaborate compoziţii de bioconjugate polimere cu conţinut de moldstim şi 
genistifoliozidă pe suport de carboximetilceluloză cu aplicarea lor la încrustarea boabelor de 
porumb. A fost estimat efectul încrustării asupra modificării capacităţilor germinative a 
boabelor la păstrarea lor şi selectată o compoziţie eficientă, care a fost testată în condiţiile de 
câmp deschis. 

5. In urma determinărilor proprietăţilor germinative şi indicilor bio-morfologici ai plantelor de 
porumb obţinute din seminţe încrustate s-a constatat că încrustarea a influenţat pozitiv şi 
semnificativ la rata înfloririi panicului şi masa 1000 de boabe. 

6. Cu scopul implementării procedeelor de tratare a seminţelor cu bioreglatorii naturali în 
tehnologiile de cultivare a culturilor legumicole au fost realizate încercări practice, care au  
demonstrat că aplicarea bioreglatorilor la tratarea seminţelor înainte de semănat duce la 
sporirea productivităţii culturilor legumicole, sporeşte rata legumelor cu masa standard, 
majorează indicii biochimici ai produsului final.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



   
 

6. Participarea în programe şi proiecte internaţionale (ORIZONT 2020, SCOPES, JOP, 
IRSIS, NATO, etc.),  inclusiv propunerile prezentate/câştigate în cadrul concursurilor 

naţionale şi internaţionale cu tangenţă la tematica cercetării proiectului realizat. 
 

1. Cercetătorii laboratorului au devenit membri ai Asociaţiei Europene de Cooperare în domeniul 
Ştiinţei şi Tehnologiei (COST) din cadrul Programului UE dedicat cercetării şi inovării 
Orizont 2020, acţiunile 

 CA 18210 Oxygen sensing a novel mean for biology and technology of fruit 
quality (Ivanova R.) 

 CA18101 SOURDOugh biotechnology network towards novel, healthier and 
sustainable food and bIoproCesseS (Elisoveţcaia D.) 

2. Ivanova R., Elisoveţcaia D. în calitatea de experţi, proiectul internaţional SAVE BEES: Să 
salvăm albinele pe cale de dispariţie pentru a îmbunătăţi alimentaţia, sănătatea şi calitatea vieţii 
umane (Save endangered bees to improve nutrition, health and life quality of 
human  (http://bee-educa.uniag.sk/en). Proectul SaveBees a fost pregătit de Institut de 
Protejarea Biodiversităţii şi Biosecurităţii, Facultatea de Agrobiologie şi Resurse Alimentare 
a Universităţii Agrare Slovaciei din Nitra, în cooperarea activă cu 12 instituţii de cercetare şi 
educaţie din Polonia, Ungaria, Ucraina, Armenia, Moldova şi Serbia. Coordonator al 
proiectului este doctor in agricultură, conferenţiar universitar Jan Brindza, directorul al 
Institutului de Protejarea Biodiversităţii şi Biosecurităţii (Nitra). Proiectul este suportat de 
grantul nr. 21910411 al Fondului Visegrad V4 ţari UE pe perioada anilor 2019-2020.  

3. Ivanova R., grant individual. International Visegrad Fund, Slovak Republic, postdoctoral 
scholarship Program, #51910230 “Morpho-physiological characteristics and biologically 
active constituents of Phytolacca americana growing in the Republic Moldova and Slovakia”, 
perioada de executare septembrie 2019 – iunie 2020; 

4. Elisoveţcaia D., grant individual. International Visegrad Fund, Slovak Republic, Bilateral 
cooperation Slovakia – Moldova (Republic of). “Biopesticides for pests’ management in 
organic farming”, perioada de executare septembrie 2019 – ianuarie 2020. 

5. Propunerea prezentată în cadrul concursului naţional de Programe de Stat 
”Determinarea parametrilor ce caracterizează rezistenţa plantelor cu nivel diferit de organizare 
la acţiunea temperaturilor extreme în scopul diminuării efectelor schimbărilor climatice”, 
preconizat pentru realizare în 2020-2023. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                              
 

http://bee-educa.uniag.sk/en


   
 

ANEXE: 
Anexa 1.1.  

Fişa proiectului de cercetări aplicative 
 

I. Denumirea direcţiei strategice, codul şi denumirea proiectului  
51.07. Biotehnologie. 15.817.05.10A  Studiul structurii chimice şi activităţii biologice a 
bioreglatorilor de  origine vegetală nativi şi imobilizaţi pe polimeri de suport pentru utilizarea in 
tehnologiile de cultivare a plantelor 

 
II. Obiectivele proiectului  

 Individualizarea unor componente majore din fracţiunile de extracte cu activitate biologică 
pronunţată obţinute din Veronica spicata, Veronica officinalis, Veronica spuria şi Veronica 
teucrium; determinarea structurii chimice a glicozidelor individualizate prin metodele 
spectroscopiei şi cromatografiei. 

 Elaborarea metodelor de obţinere a bioconjugatelor polimere prin formare de compozite şi prin 
imobilizarea substanţelor biologic active pe suport de polimeri; determinarea proprietăţilor  
fizico-chimice şi activităţii lor biologice. 

 Testarea activităţii biologice a extractelor vegetale integrale, a fracţiunilor de extracte, a 
compuşilor individualizaţi şi a bioconjugatelor polimere în condiţii de laborator şi de câmp. 

III. Termenul executării  
2015-2019 

IV. Volumul total planificat al finanţării 
4320,5(mii lei) 

V. Volumul finanţării pe perioada evaluată (mii lei) 
Finanţarea planificată 870,2 mii lei   Executată 849,7 mii lei 

 
VI. Subdiviziunile organizaţiei executoare (laborator, secţie, sector etc.) 

Laboratorul Bioreglatori Naturali 

VII. Executorii   
 Nume, prenume, funcţia în cadrul proiectului 
Personalul laboratorului Bioreglatori Naturali 

 1. Ivanova Raisa, şef laborator, conducătorul proiectului 
2. Maşcenco Natalia, cerc.şt.coord. 
3 Elisoveţcaia Dina, cerc.şt.coord. 
4. Borovskaia Alla, cerc.şt. 
5. Şubina Victoria, cerc.şt. 
6 Gurev Angela, cerc.şt., 0,5 un 
7 Popovschi Ecaterina, chimist coord. 
8 Luţcan Elena, biolog coord. 
9 Ţapuchevici Valentina, tehnician 

Personalul auxiliar al IGFPP finanţat în cadrul proiectului 
1 Miculişina Stepanida, ingrijitor încăpări de producţie şi de serviciu 
2 Croitor Svetlana, ingrijitor încăpări de producţie şi de serviciu 
3 Plăcinta Liudmila, contabil, cat,1 
4 Miculişina Stepanida, muncitor la crearea spaţiilor verzi, 0,5 un. 
5 Croitor Svetlana, muncitor la crearea spaţiilor verzi, 0,5 un. 

 



   
 

VIII. Sumarul activităţilor proiectului realizate în anul 2019  
 Activităţi planificate Activităţi realizate şi rezultate noi obţinute în cadrul 

proiectului (150 de  cuvinte) 
  

1. Aplicarea procedeelor de 
obţinere şi testare a 
bioreglatorilor nativi şi a 
bioconjugatelor polimere 
pentru cultivarea plantelor 
 

Din materia prima vegetală (Veronica spp., Linaria spp., 
Verbascum spp., Juniperus spp.) au fost obţinute substanţe 
biologic active (verofozide, linarozide, genistifoliozide, 
verbascozide, juniperus extract) şi testate proprietăţile lor de 
bioreglatori. A fost evaluat conţinutului cantitativ şi calitativ a 
substanţelor biologic active din sursa vegetală nouă Veronica 
teucrium. Studii spectrale ale componentelor individualizate 
din extracte Veronica teucrium au arătat că substanţele biologic 
active majore ale extractelor sunt prezentate de acidul fenolic, 
derivaţi ai acidului cafeic şi glicozide flavonoide. 
Au fost elaborate compoziţii de bioconjugate polimere 
biodegradabile cu conţinut de tomatozida şi genistifoliozida pe 
suport de carboximetilceluloza. Eficacitatea biologică a 
bioconjugatelor la încrustarea boabelor de porumb a fost testată 
în condiţii de laborator şi de câmp deschis. Aplicarea încrustării 
boabelor de porumb a liniei parentale a condus la îmbunătăţirea 
dezvoltării sistemului radicular, la creşterea masei uscate a 
părţii aeriene a plantelor şi la creşterea de 2 ori a masei 1000 de 
boabe în comparaţie cu varianta martor.  

 
IX. Lista lucrărilor ştiinţifice  cu referinţă la proiectul dat pe anul 2019  
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X. Relevanţa rezultatelor ştiinţifice teoretice / aplicative obţinute, 2019 
Au fost validate metodele de obţinere a bioreglatorilor naturali din materia prima vegetală (Veronica 
spp., Linaria spp., Verbascum spp.) şi determinate proprietăţile lor fizico-chimice. Testările privind 
influenţa bioreglatorilor naturali asupra capacităţilor germinative ale seminţelor de mărar, dezvoltării şi 
productivităţii plantelor legumicole (ceapa, tomate, castravete, varza), de floarea-soarelui şi porumb, 
precum şi asupra înrădăcinării butaşilor de pomi fructiferi (corn) confirmă necesitatea utilizării lor în 
tehnologiile de cultivarea plantelor de cultură. Au fost elaborate compoziţii de bioconjugate polimere 
cu conţinut de bioreglatori şi a fost înregistrat efectul pozitiv al încrustării boabelor de porumb cu 
bioconjugat asupra modificării capacităţilor germinative şi caracteristicilor bio-morfologice ale 
plantelor de porumb. Inofensivitatea bioreglatorilor naturali, efectul lor biologic, social şi economic 
permite introducerea lor în agricultura organică. Importanţa teoretică şi practică a cercetărilor a fost 
confirmată prin 3 brevete de invenţie, o recomandare practică şi 6 pliante de publicitate privind aplicarea 



   
 

bioreglatorilor în tehnologiile de cultivare a tomatelor, morcovului şi cepei, precum şi 11 articole, 9 
teze ale comunicărilor, prezentate la simpozioane naţionale şi internaţionale. Rezultatele obţinute au 
fost evaluate la 4 expoziţii internaţionale de inovare şi apreciate cu diplome de excelenţă şi medalii. 
Beneficiarii rezultatelor pot fi horticultori, fermierii specializate în producerea şi păstrarea materialul 
semincer.  
 

 
XI. Rezumatul celor mai semnificative rezultate ştiinţifice teoretice / aplicative obţinute în cadrul 

proiectului în anul 2019  

 
XII.  Beneficiarul (ministere, instituţii de stat sau private, întreprinderi, etc.) 

 
Beneficiarii  rezultatelor pot fi producătorii de legume, culturi  cerealierele, plante medicinale şi de porumb, 
firmele specializate în introducţia şi selecţia plantelor, întreprinderi de încrustarea seminţelor ale plantelor de 
cultură, oamenii de afaceri cointeresaţi în organizarea producerii în masa a bioreglatorilor naturali.  

 
 

 
 
 
                       Conducătorul proiectului                                 IVANOVA Raisa, dr., conf.cercet.,   

        

 
 

Rezultatele studiilor chimice şi spectrale ai extractelor purificate din plante de Veronica tiucrium şi 
componentelor individualizate au arătat că substanţe biologic active majore ale extractelor sunt acid 
fenolic, derivaţii acidului cafeic şi glicozide flavonoide.  Prin determinarea constantelor fizico-chimice 
şi înregistrarea datelor spectrale a fost stabilită structura fiecărui compus identificat.  Din materia prima 
vegetală (Veronica spp., Linaria spp., Verbascum spp.) au fost obţinute bioreglatori naturali, 
eficacitatea biologică căror a fost testată atât în condiţii de laborator (mărar, floarea-soarelui), cât şi în 
condiţii de câmp deschis (tomate, castravete, ceapa, varza). Seminţe de tomate înainte de semănat  au 
fost tratate  cu genistifolizida şi moldstim; castravete – linarozida şi scrofulariozida; ceapa -  linarozida 
şi ecostim; varza albă – verbascozida şi extract sumar din Veronica spuria. Efectul pozitiv al utilizării 
bioreglatorilor naturali s-a manifestat prin creşterea recoltei la castravete cu 4,9-6,1 t/ha; la tomate – 
1,2-5,7 t/ha, la ceapa – 2,9-4,6 t/ha; la varza albă – cu 4,5-7,5 t/ha. In condiţiile de laborator au fost 
elaborate multiple compoziţii de bioconjugate polimere cu conţinut de tomatozidă şi genistifoliozidă 
pe suport de carboximetilceluloza (CMC). In urma testărilor biologice asupra seminţelor incrustate şi 
depozitate timp de 3-6 luni a fost selectată cea mai eficientă compoziţia de bioconjugat (0,1% de  
genistifoliozida, 0,1% CMC), care a fost utilizată pentru încrustarea boabelor de porumb (forme 
parentale) înainte de semănat în câmp deschis. Determinarea caracteristicilor bio-morfologice ale 
plantelor de porumb a demonstrat că încrustarea cu bioconjugat este benefică pentru dezvoltarea 
sistemului radicular şi creşterea masei uscate a plantelor, iar masa 1000 de boabe a fost de două ori mai 
mare în comparaţie cu martorul. A fost demonstrat faptul, că bioreglatorii naturali posedă activitatea 
biologică şi menţin acestea proprietăţi şi în prezenţa fitopatogenelor (Fuzarium spp.). 
 


